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5η ετήσια Συνδιάσκεψη της Ελληνογερµανικής 
Συνέλευσης  
 

Η 5η ετήσια Συνδιάσκεψη της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης στέφθηκε από πλήρη επιτυχία 
και σε αυτό συνέβαλαν καθοριστικά οι πάνω από 400 συµµετέχοντες, µεταξύ των οποίων 110 
Έλληνες ∆ήµαρχοι και υψηλόβαθµοι εκπρόσωποι των Περιφερειών και πάνω από 40 Γερµα-
νοί ∆ήµαρχοι και Έπαρχοι. Οι συµµετέχοντες συζήτησαν για την πολιτική της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης και τα ζητήµατα της – πότε συµφωνώντας, πότε διαφωνώντας, ακριβώς όπως απαι-
τεί µία καλή εταιρική σχέση. 

Τα πολιτικά Ιδρύµατα είχαν ισχυρό ρόλο στις θεµατικές συζητήσεις εργασίας και συνέβαλαν 
ουσιαστικά στην επιτυχία της Συνδιάσκεψης.  

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης πραγµατοποιήθηκαν πολλές διµερείς, καθώς και εξειδικευµένες 
συζητήσεις ανάµεσα σε οµάδες, προσθέτοντας στη Συνδιάσκεψη µία επιπλέον δυναµική. Οι 
συνεργασίες ανανεώθηκαν, ενισχύθηκαν και απέκτησαν νέα ερείσµατα.  

Χωρίς τη συµµετοχή και την υποστήριξη του ∆ήµου του Βερολίνου, η Συνδιάσκεψη δεν θα είχε 
πραγµατοποιηθεί. Το Βερολίνο άνοιξε τις πόρτες δηµοτικών θεσµών και ιδρυµάτων, προκειµέ-
νου να λάβουν χώρα οι ενηµερωτικές ξεναγήσεις, που αποτέλεσαν ιδανική αφετηρία για πε-
ραιτέρω συζητήσεις. Το Κοινοβούλιο του Βερολίνου είναι ένας καταπληκτικός χώρος -  φωτει-
νός, φιλόξενος, µε θετική ενέργεια και όµορφη ατµόσφαιρα – και αδιαµφισβήτητα καθόρισε τη 
Συνδιάσκεψη. 

Η πρώτη φάση λοιπόν, έφτασε στο τέλος της και τώρα ήρθε η ώρα της υλοποίησης, όπως 
άλλωστε καταδεικνύεται και στην τελική ∆ιακήρυξη*, όπου ορίζονται και οι κύριοι άξονες της 
συνεργασίας για το 2016. Η συνεργασία µε βάση συγκεκριµένες θεµατικές και η αντίστοιχη 
προσέγγιση συνεπάγονται µεγάλη ευελιξία και δίνουν τη δυνατότητα να αναπτυχθούν συνερ-
γασίες για συγκεκριµένα προγράµµατα και έργα. Είµαστε, λοιπόν, σε καλό δρόµο.  

Η ελληνογερµανική φιλία στην Τοπική Αυτοδιοίκηση λειτουργεί, ενισχύεται και ισχυροποιείται.  

Με την ανά χείρας ειδική έκδοση, θέλουµε να πούµε ένα µεγάλο ευχαριστώ σε όλους όσοι 
συνέβαλαν µε τη συµµετοχή και την αφοσίωσή τους στην πραγµατοποίηση και την επιτυχία 
της Συνδιάσκεψης.  

Ελπίζουµε να απολαύσετε το φωτογραφικό υλικό και ευχόµαστε να αποτελέσει για τους συµ-
µετέχοντες και τους καλεσµένους µία ωραία ανάµνηση, αλλά συγχρόνως και ένα κίνητρο για 
να ενισχύσουµε την ελληνογερµανική συνεργασία, στο πλαίσιο µίας επιτυχηµένης Ευρώπης. 

 

Αναµένουµε µε χαρά την 6η ετήσια Συνδιάσκεψη, το φθινόπωρο του 2016 

Deutsch-Griechische Versammlung 

 
 
* Μπορείτε να διαβάσετε την τελική ∆ιακήρυξη στην ιστοσελίδα της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης (www.grde.eu) ή να τη ζητήσε-

τε, στέλνοντας ένα email στο KS-DGV@bmz.bund.de. 
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 «Καλώς ήρθατε!» 

Ο δρ. Volker Pellet, προϊστάµενος εθιµοτυπίας του κρατιδίου του Βερολίνου, ο δρ. Γιώργος Πατούλης, πρόεδρος 
της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων Ελλάδας και ο υφυπουργός Hans-Joachim Fuchtel (µέλος του οµοσπονδιακού Κοι-
νοβουλίου), εντεταλµένος για την Ελληνογερµανική Συνέλευση απευθύνουν χαιρετισµό στους συµµετέχοντες. 
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Επίσκεψη στο στόµα του λύκου; - Ακριβώς το αντίθετο! 

Πέτρος Τατούλης, Περιφερειάρχης Πελοποννήσου (στη µέση της φωτογραφίας) 

Μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι τα όσα λέγονται για την  συνδιάσκεψη της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης ότι 
είναι µια επίσκεψη «στο στόµα του λύκου» δεν έχουν καµία σχέση µε την πραγµατικότητα. Από την Ελληνογερµα-
νική Συνέλευση έχουµε και οι δύο, Έλληνες και Γερµανοί, µόνο να κερδίσουµε.» 

Η Ελληνογερµανική Συνέλευση δεν είναι απλά κι αόριστα µια δοµή της Ευρωπαϊκής Ένωσης- εξειδικεύει συγκε-
κριµένες ροπές πολιτικής των δύο χωρών που, κάνοντας χρήση αυτής της δοµής, µπορούν αν βρουν τις καλύτερες 
λύσεις στα προβλήµατά τους. 

Αν δεν το δούµε αυτό, θα συνεχίσουµε τη διαρκή και στείρα αυτοκριτική. Η Ελληνογερµανική Συνέλευση έχει δηµι-
ουργηθεί για να απορροφά τις εντάσεις µεταξύ των κυβερνήσεων και για να εµβαθύνει τις σχέσεις των δύο λαών. 
Αυτή η εµβάθυνση περνάει µέσα από τις σχέσεις των ανθρώπων σε πρωτοβάθµιες δοµές, υποστηρίζοντας τη 
λειτουργία της δηµοκρατίας. 
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 Έναρξη της Συνδιάσκεψης στην αίθουσα της Ολοµέλειας
 (Κοινοβούλιο του Βερολίνου) 
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 Συζητώντας… 
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Εντυπώσεις και σκέψεις για την ετήσια Συνδιάσκεψη 
Επιµέλεια: Ρίβα Λάββα 

 

«Η δύναµη της Ευρώπης είναι το ξεπέρασµα των κρίσεων 
της – εδώ και τώρα.» 

Χριστόδουλος Μαµσάκος, ∆ήµαρχος ∆ράµας και εκπρόσωπος της ΚΕ∆Ε 
για την Τοπική Αυτοδιοίκηση  

Η µεγάλη σηµερινή προσέλευση και συµµετοχή τόσων συναδέλφων απο-
δεικνύει το ενδιαφέρον των δυο πλευρών για συνεργασία.  

Η Ελλάδα και η Γερµανία συµµετέχουν από κοινού στη δηµιουργία του 
ευρωπαϊκού µέλλοντος, η δύναµη της Ευρώπης είναι το ξεπέρασµα των 
κρίσεών της γιατί πάνω  απ' όλα είναι µια ιδέα που βρίσκει εφαρµογή στο 
πλαίσιο της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης. 

Η ενέργεια και η εφαρµοσµένη έρευνα –η καινοτοµία- είναι δύο θαυµάσιοι 
τοµείς συνεργασίας και επωφελείς και για τις δυο πλευρές, αλλά και την 
Ευρώπη. 

 

«Πρέπει να επεκτείνουµε τον ορίζοντά µας πέρα από το 
2017.» 

Γιάννης Μπουτάρης, ∆ήµαρχος Θεσσαλονίκης 

Όχι µόνο η Ελλάδα, όλη η Ευρώπη βρίσκεται σε κρίση, κι όχι µόνο οικονοµι-
κή. Κι έχουν ειπωθεί πολλά σχόλια εις βάρος της Ελλάδας και της Γερµανίας, 
όµως, αυτή είναι η µεγαλύτερη Ελληνογερµανική Συνέλευση που έχει γίνει ως 
σήµερα. Προσωπικά δέχθηκα προσωπικές επιθέσεις για την Ελληνογερµανι-
κή Συνέλευση στα τέσσερα χρόνια της συνεργασίας µας και πιστεύω ότι θα 
πρέπει να ξεκαθαρίσουµε το ρόλο µας. 

Ως µέλη του σκληρού πυρήνα της Ευρώπης ότι είναι καλό για τον έναν, είναι 
καλό και για τον άλλον γιατί είµαστε µέλη της ίδιας οικογένειας. Είναι σηµα-
ντική η προσήλωση στις συνεργασίες της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης και 
χρειάζεται υποµονή και αντοχή. Όσοι έχουν συµµετάσχει, έχουν συνεισφέρει 
στις σχέσεις των δυο χωρών.  

Χρειάζεται ο επαναπροσδιορισµός του λόγου ύπαρξης της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης για διαρκή και εις βάθος χρό-
νου αποτελέσµατα, και ο ορίζοντας θα πρέπει να επεκταθεί πέρα από τον ορίζοντα των εκλογών το 2017 στη Γερµανία.  

Παραµένω πιστός υπηρέτης της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης παρά τις αντιρρήσεις που εκφράζω κατά καιρούς. 
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«Με εξέπληξε ο µεγάλος αριθµός των συµµετεχόντων.» 

Heinz-Rudolf Hagenacker, ∆ήµαρχος Teningen 

Και µόνο ο αριθµός των ∆ηµάρχων που συµµετείχαν στην Ελληνογερµα-
νική Συνέλευση, αποδεικνύει ότι έχει γίνει σηµαντική πρόοδος. Όλα τα 
χρόνια που δραστηριοποιούµαι στο πλαίσιο της Ελληνογερµανικής Συ-
νέλευσης, δεν έχω εισπράξει ποτέ αρνητικές αντιδράσεις. Οι συνεργασίες 
ανάµεσα στους ∆ήµους Teningen και Ερέτριας σε θέµατα όπως η πολιτι-
κή προστασία, η ενέργεια και ο εθελοντισµός αναπτύχθηκαν και εξελί-
χθηκαν µε µεγάλη επιτυχία. 

Σε αυτή τη φάση της συνεργασίας πιστεύω ότι καλούµαστε να επικε-
ντρωθούµε στην καλύτερη υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών – για παρά-
δειγµα στον τοµέα της ενέργειας. 

Προσωπικά, θεωρώ πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι η Ελληνογερµανική 
Συνέλευση αναπτύσσεται και επεκτείνεται «από κάτω προς τα πάνω», 
δηµιουργώντας έτσι µεγάλες ευκαιρίες για τους ανθρώπους.  

 

 

 

 
«Υιοθέτηση τεχνογνωσίας και εφαρµογή στην πράξη προς όφελος 
των δηµοτών» 

Θεοδόσιος Καλαντζάκης, ∆ήµαρχος Ιεράπετρας 

Έρχοµαι για δεύτερη φορά για να συνεργαστώ µε τους οµολόγους µου στο πλαίσιο 
της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης. 

Πιστεύω ότι αυτές τις µέρες ανοίγονται νέες ευκαιρίες για συνεργασίες µε τη Γερµα-
νία στους τοµείς της αγροτικής οικονοµίας, του τουρισµού, της ενέργειας και της 
διαχείρισης αποβλήτων.  

Εδώ στην Γερµανία υπάρχει τεχνογνωσία και τεχνολογία που µπορούµε να υιοθε-
τήσουµε στην Ελλάδα µέσα από νέες συνεργασίες. Τα όσα ακούµε εδώ επιδιώκουµε να γίνουν πράξη προς όφελος των 
δηµοτών µας. Νοµίζω ότι το δικό µας µεγάλο πρόβληµα στην Ελλάδα είναι η γραφειοκρατία και η έλλειψη χρηµατικών 
πόρων, οι οποίοι είναι απαραίτητοι για να προχωρήσουµε. 

 

 

 

«Η Ελληνογερµανική Συνέλευση είναι το ιδανικό πλαίσιο για να γνωρίσουµε και να εκτιµήσουµε 
ο ένας τον άλλον.» 
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Ηλίας Ανδρικόπουλος, ∆ήµαρχος Ξυλόκαστρου  

Η 5η Συνδιάσκεψη της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης είναι µια πολύ σπου-
δαία προσπάθεια µε σκοπό µια συνεργασία επ’ ωφελεία και των δυο µερών, 
δηλαδή των Ελλήνων και των Γερµανών πολιτών. Ήρθαµε στη συνέλευση 
αυτή για να συµβάλλουµε στη σύσφιξη των σχέσεων και τις ανταλλαγές µετα-
ξύ δήµων και κοινοτήτων.  

Για το δικό µου δήµο, το Ξυλόκαστρο, ζητήµατα που αφορούν τις δοµές της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, την ενέργεια και τη διαχείριση των απορριµµάτων 
έχουν προτεραιότητα. 

Όσον αφορά τις αµφιβολίες και τις επικρίσεις που κατά καιρούς εκφράζονται 
σχετικά µε την Ελληνογερµανική Συνέλευση, Θα πρέπει να καταλάβουµε ότι 
δεν υπάρχουν ‘κακοί Γερµανοί’ και ‘καλοί Έλληνες’ κι ότι είµαστε κι οι δυο 
καλοί όταν γνωριζόµαστε καλύτερα – και η Ελληνογερµανική Συνέλευση είναι 
ο ιδανικός χώρος γι’ αυτή τη δραστηριότητα. 

 
 
 

 

«Μπορούµε να µάθουµε πολλά από την ανθρωπιά και τη γρήγο-
ρη δράση των Ελλήνων στην αντιµετώπιση των προσφυγικών 
ροών.» 

Rainer Heller, ∆ήµαρχος Detmold  

Η 5η Συνδιάσκεψη της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης ενίσχυσε και συνέχισε τον 
ειλικρινή διάλογο µεταξύ των εκπροσώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης των δύο 
χωρών σε ό,τι αφορά τις εξειδικευµένες γνώσεις και την τεχνογνωσία. Είναι σηµα-
ντικό να συµµετέχουν  και οι δύο πλευρές ενεργά στον διάλογο.  

Οι Γερµανοί είµαστε περισσότερο γνωστοί για την τυπικότητα και τη µεθοδικότητά 
µας. Στην περίπτωση της προσφυγικής κρίσης ωστόσο, µπορούµε να διδαχθούµε 
από την ανθρωπιά και τη γρήγορη δράση των Ελλήνων στην αντιµετώπιση της .  

∆ραστηριοποιούµαι από το 2012 στην Ελληνογερµανική Συνέλευση και έχω συ-
νεργαστεί µε αρκετούς ελληνικούς ∆ήµους, µεταξύ άλλων µε τους ∆ήµους Ρόδου, 
Κοζάνης και Ωραιοκάστρου. 
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«Το Βερολίνο είναι ένα πολύ ενδιαφέρον παράδειγµα για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση.» 

Μιχαήλ Σταυριανουδάκης, ∆ήµαρχος ∆άφνης Υµηττού 

Πέραν από την εθιµοτυπική σηµασία της, η 5η Συνδιάσκεψη της Ελληνογερµανικής Συνέ-
λευσης µου επέτρεψε να γνωρίσω τις δοµές αυτοδιοίκησης εδώ στο Βερολίνο, του οποίου 
η επανένωση και αναγέννηση µπορεί να αποτελέσει ένα πολύ ενδιαφέρον παράδειγµα 
για την τοπική αυτοδιοίκηση στην Ελλάδα.  

Οι δικές µας προοπτικές σήµερα, ως δήµου, αφορούν κυρίως την κοινωνική πόλη και την 
ενέργεια – δύο τοµείς που είναι καθρέφτες της κατάστασής µας στην Ελλάδα. 

 

«Εδώ µπορούµε να επανακτήσουµε την εµπιστοσύνη.» 

Γεώργιος Σωφρόνης, ∆ήµαρχος Σαρωνικού 

Η πρώτη µου συµµετοχή στην Ελληνογερµανική Συνέλευση αφορά τους τοµείς της διαχείρι-
σης απορριµµάτων και του τουρισµού. 

Ένα πράγµα στο οποίο πάσχει η τοπική αυτοδιοίκηση στη χώρα µας είναι η εσωστρέφεια 
και γι’ αυτό θεωρώ πάρα πολύ σηµαντικές τις διεθνείς συναντήσεις.  

Για την ιδιαίτερα σηµαντική 5η Συνδιάσκεψη της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης επί γερµανι-
κού εδάφους, ως αυτοδιοίκητοί θεωρώ πως δείχνουµε το δρόµο για την αναθέρµανση των 
σχέσεων µεταξύ Ελλάδας και των αδερφών µας Γερµανών στα πλαίσια της αδελφοσύνης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

«∆ηµιουργήθηκε ένα νέο επίπεδο συνεργασίας.» 

Lothar Großklaus, συντονιστής της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης 

Η 5η Συνδιάσκεψη της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης ήταν µια νέα αρχή µε έναν µεγάλο 
αριθµό νέων ∆ηµάρχων. Η αντίληψη της Κεντρικής Ένωσης ∆ήµων Ελλάδων και το σύνθη-
µα «Οι ∆ήµοι γκρεµίζουν το τείχος της κρίσης» ήταν ένα σηµαντικό κίνητρο για περαιτέρω 
δράσεις.  

Με εντυπωσίασε η σοβαρότητα των διµερών συζητήσεων στο πλαίσιο της Συνδιάσκεψης, 
ενώ και οι ενηµερωτικές ξεναγήσεις στέφθηκαν οπωσδήποτε από επιτυχία. Για πολλούς 
νέους εκπροσώπους της γερµανικής Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι συναντήσεις αποτέλεσαν 
τροφή για σκέψη και κίνητρο για να συνάψουν συνεργασίες. Εκτιµώ ότι έχει δηµιουργηθεί 
ένα νέο επίπεδο συνεργασίας, το οποίο σε κάθε περίπτωση απαιτεί χρόνο. Η γνωριµία 
µεταξύ των δύο πλευρών και η αποδοχή είναι προϋπόθεση και βάση για περαιτέρω συνερ-
γασίες. 
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«Οι ανθρώπινες σχέσεις στην πρώτη γραµµή.» 

∆ρ. Andreas Hollstein, ∆ήµαρχος Altena  

∆ραστηριοποιούµαι στην Ελληνογερµανική Συνέλευση εδώ και δύο χρόνια – 
συγκεκριµένα συνεργάζοµαι µε την Ήπειρο σε θέµατα τουρισµού και οικονοµικής 
δραστηριότητας σε αγροτικές περιοχές – και διαπιστώνω ότι το δίκτυο που ιδρύ-
θηκε άρχισε τώρα να λειτουργεί.  

Οι συναντήσεις, όπως διοργανώνονται στο πλαίσιο της Ελληνογερµανικής Συνέ-
λευσης, δεν είναι απλώς συναντήσεις γνωριµίας. Εκεί προκύπτουν συγκεκριµέ-
νες συνεργασίες µε προσέγγιση «από κάτω προς τα πάνω». Στην Εληνογερµανι-
κή Συνέλευση και ειδικά στην 5η ετήσια Συνδιάσκεψη οι σχέσεις έχουν ενισχυθεί 
σηµαντικά!  

Οι Γερµανοί µπορούν να µάθουν πολλά από τους Έλληνες: για παράδειγµα από 
τους επιτυχείς αυτοσχεδιασµούς των Ελλήνων πολιτικών στο προσφυγικό ζήτηµα 
και την ευελιξία τους – ενώ οι Γερµανοί έχουµε εγκλωβιστεί σε κανόνες και περιο-
ρισµούς. Η µετανάστευση σε σχέση µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ένα θέµα 
που µας απασχόλησε στην 5η Συνδιάσκεψη.  

Για παράδειγµα, οι προσπάθειες των Ελλήνων στη Λέσβο είναι ένα µάθηµα για 
µας, λόγω της γρήγορης δράσης και της ικανότητας αντίδρασης σε κρίσεις. Οι 
πολιτικές περιστάσεις έχουν µικρή σηµασία για τους ∆ήµους και τις Κοινότητες, 
όταν οι ανθρώπινες σχέσεις µπαίνουν µπροστά. 

 

 

«Να δηµιουργήσουµε περισσότερες δυνατότητες για νέες δράσεις και να µάθουµε από τους Έλ-
ληνες.» 

Regina Blenkle, ∆ήµαρχος Haldensleben 

Ήµουν στον Ευρώτα σε µια πρώτη συνάντηση µε τον οµόλογο µου, τον κύριο Γρυπιώτη, 
σαν δήµαρχος και είδα από πρώτο χέρι ότι η δηµιουργία εµπιστοσύνης είναι η βάση για 
τη σύσταση συνεργασιών σε ζητήµατα όπως ο εθελοντισµός ή η κατάρτιση των νέων. 
Από τη στιγµή που δηµιουργείται αυτή η βάση εµπιστοσύνης µπορούµε πραγµατικά να 
δράσουµε από κοινού, Έλληνες και Γερµανοί, µε επίκεντρο τους νέους . Η ανταλλαγή και 
η παρέα µεταξύ των νέων της επόµενης γενιάς είναι µια εγγύηση για το µέλλον, ακόµα κι 
αν αυτό απαιτεί χρόνο. 

Είµαι σχετικά καινούργια στο εγχείρηµα της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης. Επιτρέψτε 
µου να παρατηρήσω ότι στις εργασίες της 5ης Συνδιάσκεψης της Ελληνογερµανικής 
Συνέλευσης είµασταν πολλοί άντρες και λίγες γυναίκες. Αυτό θα ήθελα να αλλάξει. 

Τέλος, όσον αφορά την ανταλλαγή µεταξύ των δύο λαών µας, πρέπει να πω ότι εµείς οι 
Γερµανοί έχουµε πολλά να µάθουµε από τη φιλοξενία των Ελλήνων, από τη γενναιοδω-

ρία τους και τη ζεστασιά τους. 
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«Η Συνδιάσκεψη έδωσε νέα ώθηση» 

Frank Edelmann, ∆ήµαρχος Steinach, συντονιστής της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης 

Εκτός από το πρόγραµµα και τις θεµατικές της 5ης Συνδιάσκεψης της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης, υπήρχε αρκετός 
χρόνος για προσωπικές συναντήσεις που αποτελούν σηµαντική προϋπόθεση για νέα ώθηση στη συνεργασία.  

Εντυπωσιάστηκα από την κινητοποίηση και τα κίνητρα των Ελλήνων συµµετεχόντων και χάρηκα πολύ µε τις πολλές προ-
σωπικές επαφές και συζητήσεις. Επίσης, χαίροµαι ιδιαιτέρως που συµµετέχω στις διάφορες αποστολές ειδικών και µπο-
ρώ µε αυτόν τον τρόπο να έχω µία µικρή συµβολή στη συνεργασία µε την Ελλάδα.  

Η συνεργασία λειτουργεί σωστά, όταν η συνύπαρξη σε προσωπικό επίπεδο είναι καλή. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µόνο 
όταν οι Έλληνες και Γερµανοί εταίροι γνωρισθούν και κατανοήσουν ο ένας τον άλλον. Ο καλύτερος τρόπος για να ανα-
πτυχθεί µια τέτοια σχέση είναι στο πλαίσιο της προσωπικής ανταλλαγής. Εδώ, λοιπόν, είχαµε την ευκαιρία να συναντή-
σουµε πολλούς νέους ∆ηµάρχους.  

Μετά τις αυτοδιοικητικές εκλογές του 2014, έχουν εκλεγεί πολλοί νέοι ∆ήµαρχοι. Εποµένως, υπήρξαν αλλαγές σε αρκετές 
συνεργασίες και εταιρικές σχέσεις. Συνεχίζουµε όµως, να µαθαίνουµε συνεχώς ο ένας από τον άλλον: από τους Έλληνες 
συναδέλφους µάθαµε ότι κάποιες φορές µπορεί να αντιµετωπίσει κανείς τις προκλήσεις µε λίγο περισσότερη ηρεµία και 
να έχει τον απαραίτητο χρόνο να δει τους εµπλεκόµενους και ως πρόσωπα. Έτσι αποκτά κανείς µία διαφορετική προσέγ-
γιση σε ένα πρόβληµα ή θέµα.  
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Ο πρόεδρος του οµοσπονδιακού Κοινοβουλίου, καθ. δρ. Norbert 
Lammert  

στο Kesselhaus, στο κτήριο της Kulturbrauerei  
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Ενηµερωτικές περιοδείες και θεµατικές συζητήσεις εργασίας  
 

 Ίδρυµα Hanns-Seidel: Αγροτική οικονοµία 
Εµπορική εκµετάλλευση στον τόπο παραγωγής 

Ποιες δυνατότητες υπάρχουν για να αξιοποιηθούν καλύτερα η ιδιαίτερη δυναµική και οι ευκαιρίες της Ελλάδας; 
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Ίδρυµα Rosa-Luxemburg: ∆ήµος µε κοινωνικό πρόσωπο 
Συµµετοχή και ένταξη µεταναστών 

Γνωριµία µε σχέδια ένταξης σε διαφορετικές περιοχές του Βερολίνου. Παρουσιάστηκαν προγράµµατα και δράσεις, όπως η  
«διαχείριση συνοικίας» (Berliner Quartiersmanagement). 
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Ίδρυµα Friedrich-Naumann: Τουριστική ανάπτυξη 
Ένας τόπος, µία ιστορία: Από τον σχεδιασµό στον προορισµό 

Τουριστική ανάπτυξη σε ∆ήµους και Περιφέρειες: «Από το τοπικό δίκτυο έως τον προορισµό» - Γνωριµία µε τη δηµιουργία 
και ανάπτυξη του Οργανισµού Τουρισµού visitBerlin: στρατηγικές εµπορικής εκµετάλλευσης, τουριστικά σχέδια και επιτυ-
χηµένες καµπάνιες που έχουν ήδη υλοποιηθεί. 
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Ίδρυµα Heinrich-Böll: ∆ιαχείριση απορριµµάτων 
Το «πράσινο» Βερολίνο 

«Μηδενικά απορρίµµατα – µία πρόκληση για τους ∆ήµους»  - Ο ∆ήµος του Βερολίνου παρουσιάζει το σχέδιο του για τη 
διαχείριση απορριµµάτων. Επίσκεψη σε µία βερολινέζικη εταιρεία διαχείρισης απορριµµάτων και γνωριµία µε αποδοτικές 
µεθόδους ανακύκλωσης. 
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Ίδρυµα Friedrich-Ebert: Ενέργεια 
Καινοτοµία στην ενεργειακή οικονοµία 

 

Προοδευτική ενεργειακή πολιτική στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και η δυναµική «έξυπνων» και οικονοµικά αποδοτικών συ-
νοικιών: Επίσκεψη στο Euref-Campus και την Berliner Energieagentur που χρησιµοποιούν καινοτόµες τεχνολογίες στην 
ενεργειακή αποδοτικότητα και τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 
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Ίδρυµα Konrad-Adenauer: Νεοφυείς επιχειρήσεις 
Οι νεοφυείς επιχειρήσεις εξελίσσουν τους ∆ήµους! 

 
Η δηµιουργικότητα δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας. Οι νέοι επιχειρηµατίες είναι συχνά πολύ ενεργοί στους ∆ήµους τους 
και επιδρούν πολύ θετικά. Ο ∆ήµος του Βερολίνου αποδεικνύει ότι όταν υπάρχει ευνοϊκό κλίµα, αναπτύσσονται οι νεο-
φυείς επιχειρήσεις και τα Κέντρα στήριξης καινοτόµων εταιρειών . 
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Παρουσίαση των πολιτικών Ιδρυµάτων και πλατφόρµα  
παρουσίασης των αποτελεσµάτων 
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Εξειδικευµένες συζητήσεις  
 

 «∆ιαχείριση απορριµµάτων στο νησί» 
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 «Συνεργασία Επιµελητηρίων υπό την αιγίδα της Ελληνογερµανικής Συνέλευσης» 
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 Παρουσίαση του ελληνογερµανικού «Ταµείου για το Μέλλον»  

Με εκπροσώπους του υπουργείου Εξωτερικών και ∆ηµάρχους µαρτυρικών ∆ήµων  
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Υπογραφή της τελικής ∆ιακήρυξης 
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Ελληνογερμανικής Συνέλευσης στην Ελλάδα 

Σύνταξη: Michael Wimmer (υπεύθυνος για τον νόμο), Andrea Pilch. Φωτογραφίες: Adam Berry, An-

drea Pilch, Ελληνογερμανική Συνέλευση, προσωπικά αρχεία 

Διεύθυνση: Γραφείο Διασύνδεσης στο Υπουργείο Οικονομικής Συνεργασίας & Ανάπτυξης, Strese-

mannstr. 94, D-10963 Βερολίνο,  

Υπεύθυνος: Δρ. Christoph Schumacher-Hildebrand, Τηλ: +49 (0) 30 18535-0,  

e-mail: ks-dgv@bmz.bund.de 

 

Γραφείο στην Ελλάδα: Ριζούντος 63, GR-55131 Καλαμαριά – Θεσσαλονίκη,  

Υπεύθυνος: Χρήστος Λαζαρίδης, Τηλ.: +30 2310 69 21 15, Φαξ: +30 2310 69 21 99,  

e-mail: info@grde.eu 

HOMEPAGE: www.grde.eu                                                    FACEBOOK : www.facebook.com/grde.eu 

http://de.wikipedia.org/wiki/Deutsch-Griechische_Versammlung 
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